走近志愿者

洛阳"宝贝回家"爱心志愿者"荷花",致力社会公益活 动多年。当她的丈夫身患重病,家庭陷入困境时,那些曾被她 帮助过的人以及洛阳各个公益社团的志愿者们,喊着"让好人有好 报"的口号,联手发起了帮助"荷花"的卖花募捐行动(详见《洛阳晚报》4月1日 A13版)。这场声势浩大的爱心行动,经本报连续报道,使得更多的洛阳人将目光投向了社 会公益志愿者这个群体。

今日起,本报开设"走近志愿者"专栏,为您解开爱心传递密码。

行走在助学路上

□记者 张丽娜

赵素萍永远记得7 年前的那个深秋:她带 着儿子参加了为贫困山 区募捐的公益活动,本 想让儿子接受思想熏 陶,却被这个充满爱心、 纪律严明的组织所吸 引,加入了河洛志愿 者协会,踏上了志愿 者之路。





把钱花到最需要的地方

赵素萍今年46岁,网名为"天马"。 7年来,她花了1000多个小时来做爱心 助学工作,任劳任怨,连续五届被选为河 洛志愿者协会常任理事。

河洛志愿者协会是个民间社团,目 前有100多名固定成员。

赵素萍有财务工作经验,入会后,分 管财务工作。她花了一个多月时间整理 账目,使协会账务公开透明。

她所在的助学工程小组,主要负责 到洛阳周边贫困地区作调查,在贫困生 和社会资助人之间搭桥:资助人把捐款 汇到协会的账户上,由协会转交给贫困 生所在的学校,协会的义工充当专管员, 负责监督资助款的发放,保证资助人的 每分钱都花在最需要的地方。

"我们先跟当地教育部门联系,让他 们推荐需要资助的学生,然后逐个走访, 核对情况。"赵素萍认为这种调查很有意 义,"大部分求助者都很淳朴,但有个别 人以为这是天上掉馅儿饼,会故意瞒报 家庭人均收入。调查者的工作就是通过 实地走访调查,确保这些求助者是真正 需要帮助的人。"

洛阳的贫困家庭主要分布在洛宁 县、栾川县等地的偏僻山区,走访调查工 作很辛苦,志愿者们常需坐几个小时长 途车到山区,然后步行两三个小时到目

到了受访者家里,志愿者各有分工, 有的拍照存证,有的记录,有的询问-问这家有几口人,种了几亩地,养了几头 牛、几只鸡,有没有人员外出打工……详 细计算每个家庭的人均收入。

4月28日,河洛志愿者协会助 学工程小组将往嵩县车村镇进行新 的贫困调查。如果你有心参与爱心 助学,可拨打18638829031或 13373798709联系。

孩子有梦,就有人帮他圆梦

小晨(化名),洛宁县兴华镇贫 困生,父母皆为智障。小晨爸因小 儿麻痹后遗症行动不便,在县城打 零工,偶尔给小晨几十元钱,但常 常忘了这个儿子。小晨妈智障,尚 需小晨照料。

赵素萍初见小晨时,他才上初 中,木讷寡言,穿了一双张着嘴的 球鞋。老师告诉她,小晨从来不在 食堂吃饭,他每周回家,自己蒸一 兜馍带到学校,放学后到校门口的 饭店讨点剩汤泡着吃。每逢放假, 除了做自己家的农活,他还帮别人 锄地、捆扎烟叶,赚点儿小钱买学 习用品。

山里的孩子步行上学,往往要 走数十里山路,因此许多孩子都住 校。贫困生在校吃住,尽管十分节 省,每月仍需100多元。

河洛志愿者协会每月发放给 贫困生的资助款为70元/人,另外 30多元由贫困生家庭自行解决,这 样做一方面是鼓励他们自立自强, 另一方面也是为资助人着想,他们 多为工薪阶层。

赵素萍每月汇给小晨30元,以 作贴补。这是违反协会规定的— 助学志愿者不能直接参与资助行 动,她只能悄悄做。

只要孩子们愿意上学,志愿者 们就会想方设法帮他们完成梦 想。经常有志愿者像赵素萍一样, 在规定之外偷偷贴补这些孩子。

在社会的资助下,小晨顺利读 完初中,被保送入洛宁一高,今年 参加高考。

资助人"走后门"抢贫困生

小晨的同乡洋洋(化名)的爸 爸患有精神病,在他1岁那年走失, 洋洋的妈妈自寻活路,改嫁他乡。 洋洋和80多岁的奶奶相依为命,祖 孙俩借住在亲戚家的破房子里。

洋洋的奶奶是"五保老人",每 月政府发给她80元生活补助,加上 助学者的资助,尚可供洋洋上学。 后来老人去世,洋洋无人照顾,辍 学流浪,再无踪影。志愿者遍寻他 不着,只得帮资助人寻找新的资助

"比方说,资助人捐了2000元, 我们按月将这笔钱发放给贫困生, 如果这个学生辍学,要么将余款返 还给资助人,要么寻找新的资助对 象。"赵素萍解释,河洛志愿者协会 只是一个爱心平台,作为民间公益 社团,无权自行处理社会捐赠款。

前些年,河洛志愿者协会的待 资助学生资料库里经常会有四五 十名贫困生等着被捐助。随着这 两年社会生活水平的提高,人们的 素质也提高了,愿意做善事的人越 来越多,经常会有资助人"走后 门",委托志愿者给自己找一个贫 困学生资助。

做公益,让她获得快乐

志愿者们的动力来自资助人的 无私奉献与信任,更来自帮助贫困 生成功改写命运的使命感。

嵩县九店乡有一对儿双胞胎姐 妹,自幼丧母,河洛志愿者协会资助 姐妹俩上了中学,可姐妹俩的父亲 前年身患癌症,家人想让她们辍学 嫁人,好减轻家庭负担。姐妹俩哭 着给协会的志愿者打电话:"俺不想 嫁人!"后来在河洛志愿者协会的帮 助下,姐妹俩到城里上了技校,毕业 后在洛阳某大厂工作,现在妹妹已 经结婚,过上了幸福的生活。

"河洛志愿者协会创立8年,大 概帮助七八百名贫困生完成了学 业,其中有很多孩子考上了大学,从 此改变了一生的命运。"在赵素萍他 们看来,孩子们能否考上大学并不 重要,重要的是他们有无求学意愿, 有无与命运抗争的自强意志。

谈起他们遇到的资助人,赵素 萍不无感动。"有的企业老板同时资 助几十名贫困生。有个匿名捐款的 女士,靠工资资助了两名高中生,她 的工资分批发,所以她就上半个月 汇一笔钱,下半月再汇一笔钱……"

投身公益给赵素萍带来的是安 心、舒心。"心态更好了,更宽容豁达 了,觉得自己做的事情有价值、有意 义,那种快乐是发自内心的。"她的 儿子已经顺利考上重点大学,受她 影响,生活态度积极向上,经常参加 社会公益活动。而她曾经帮助过的 那对儿双胞胎姐妹,常与她一起参 加社会公益活动。她说这是爱心接 力、正能量的循环。

(图片由被采访人提供)